	Tuần 29
	Ngày soạn: 10/3/2017

Ngày dạy:      /2/2017


Tiết 59 - Bài 7:

ĐA THỨC MỘT BIẾN

I. Mục tiêu: Qua bài học giúp học sinh:
1. Kiến thức: Biết khái niệm, cách ký hiệu đa thức một biến, bậc của đa thức một biến, hệ số cao nhất, hệ số tự do. Biết sắp xếp đa thức một biến theo lũy thừa tăng hoặc giảm của biến.

2. Kỹ năng: Rèn kỹ năng thu gọn, tìm bậc, sắp xếp đa thức một biến.

3. Thái độ: Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, trình bày khoa học. Nghiêm túc khi học tập.

4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề.
 -Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. Chuẩn bị:

· Gv: Sgk, phấn màu.

· HS: Sgk.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp nhóm
2.Kĩ thuật dạy học : Kĩ thuật chia nhóm, kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. Tổ chức các hoạt động hoc tập:

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ 

Trò chơi : Thi giữa hai đội đội nào thua hát 1 bài
	Đề bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	Tính tổng các đa thức sau rồi tìm bậc của đa thức tổng.
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3. Vào bài mới

B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề,nhóm

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ, chia nhóm

Hình thức tổ chức: nhóm

GV: quay trở lại bài kiểm tra bài cũ của học sinh.

GV: Em hãy cho biết mỗi đa thức trên có mấy biến là những biến nào.

HS: cau a: đa thức có 2 biến là x và y; câu b: đa thức có 3 biến là x, y và z.

GV: Viết đa thức có một biến.

Tổ 1 viết đa thức có biến x

Tổ 2 viết đa thức có biến y

...

HS: Lớp nhận xét.

GV: Thế nào là đa thức một biến.

HS: đứng tại chỗ .

GV: Tại sao 1/2 được coi là đơn thức của biến y

HS: [image: image5.wmf]0
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GV: Vậy 1 số có được coi là đa thức mọt biến không.

GV: giới thiệu cách kí hiệu đa thức 1 biến.

HS: chú ý theo dõi.

GV: Yêu cầu học sinh làm ?1, ?2

HS: làm bài vào vở.

 - 2 học sinh lên bảng làm bài.

GV: Bậc của đa thức một biến là gì.

HS: đứng tại chỗ .

GV: yêu cầu học sinh đọc SGK 

HS: tự nghiên cứu SGK 

GV: Yêu cầu làm ?3

HS: làm theo nhóm ra giấy trong.

GV: Có mấy cách để sắp xếp các hạng tử của đa thức.

GV: Để sắp xếp các hạng tử của đa thức trước hết ta phải làm gì.

HS: Ta phải thu gọn đa thức.

GV: Yêu cầu học sinh làm ?4

HS: Thực hiện

Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ, 

Hình thức tổ chức: cả lớp
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Gọi là đa thức bậc 2 của biến x

GV: giới thiệu đa thức bậc 2:

 ax2 + bx + c (a, b, c cho trước; a[image: image7.wmf]¹

0)

GV: Chỉ ra các hệ số trong 2 đa thức trên.

- Đathức Q(x): a = 5, b = -2, c = 1; đa thức R(x): a = -1, b = 2, c = -10.

Giáo viên giới thiệu hằng số (gọi là hằng)

GV: yêu cầu học sinh đọc SGK

HS: 1 học sinh đọc

GV: Tìm hệ số cao của luỹ thừa bậc 3; 1

HS: Hệ số của luỹ thừa bậc 3; 1 lần lượt là 7 và -3

GV: Tìm hệ số của luỹ thừa bậc 4, bậc 2

 HS: hệ số của luỹ thừa bậc 4; 2 là 0.
	1. Đa thức một biến:

* Đa thức 1 biến là tổng của những đơn thức có cùng một biến.

Ví dụ: [image: image8.wmf]3
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* Chú ý: 1 số cũng được coi là đa thức một biến.

- Để chỉ rõ A lầ đa thức của biến y ta kí hiệu A(y)

+ Giá trị của đa thức A(y) tại y = -1 được kí hiệu A(-1)

2. Sắp xếp một đa thức 

- Có 2 cách sắp xếp

+ Sắp xếp theo luỹ thừa tăng dần của biến.

+ Sắp xếp theo luỹ thừa giảm dần của biến.

3. Hệ số

Xét đa thức 
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- Hệ số cao nhất là 6

- Hệ số tự do là 1/2

Học sinh phát triển năng lực tự học


C. Hoạt động luyện tập

· Học sinh làm bài tập 39, 42, 43 (tr43-SGK)

Bài tập 39:

a) [image: image10.wmf]532
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b) Các hệ số khác 0 của P(x) là: luỹ thừa bậc 5 là 6, ...

D. Hoạt động vận dụng

Bài tập 42: 
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E. Hoạt động tìm tòi mở rộng

· Nẵm vững cách sắp xếp, kí hiệu đa thức một biến, tìm bậc của đa thức và các hệ số.

· Làm các bài 40, 41 (tr43-SGK)

· Bài tập 34 [image: image12.wmf]®

 37 (tr14-SBT)

· Chuẩn bị bài sau: Cộng trừ đa thức một biến.
	Tuần 29
	Ngày soạn: 10/3/2018

Ngày dạy:      /2/2018


Tiết 60 - Bài 8:

CỘNG TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN

I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: Học sinh biết cộng, trừ đa thức một biến theo 2 cách: hàng ngang, cột dọc.

2. Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng cộng trừ đa thức, bỏ ngoặc, thu gọn đa thức, sắp xếp các hạng tử của đa thức theo cùng một thứ tự.

3. Thái độ: Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, trình bày khoa học. Nghiêm túc khi học tập.

4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề

 -Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. Chuẩn bị:

· Gv: Phấn màu, Sgk.

· HS: Sgk, xem trước bài ở nhà.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp nhóm
2.Kĩ thuật dạy học : Kĩ thuật chia nhóm, kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. Tổ chức các hoạt động hoc tập:

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ:  Cả lớp cùng hát một bài
3. vào bài mới

B. Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ,

Hình thức tổ chức: cả lớp
- Giáo viên nêu ví dụ tr44-SGK

- Học sinh chú ý theo dõi.

Ta đã biết cách tính ở bài đa thức. Cả lớp làm bài.

- 1 học sinh lên bảng làm bài.

- Cả lớp làm bài vào vở.

- Giáo viên giới thiệu cách 2, hướng dẫn học sinh làm bài.

Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ, 

· Hình thức tổ chức: cả lớp
- Yêu cầu học sinh làm bài tập 44 phần P(x) + Q(x)

- Mỗi nửa lớp làm một cách, sau đó 2 học sinh lên bảng làm bài.

- Giáo viên nêu ra ví dụ.

- Yêu cầu học sinh lên bảng làm bài.

- Cả lớp làm bài vào vở, 1 học sinh lên bảng làm.

- Giáo viên giới thiệu: ngoài ra ta còn có cách làm thứ 2.

- Học sinh chú ý theo dõi.
[image: image13.wmf] 

- Trong quá trình thực hiện phép trừ. Giáo viên yêu cầu học sinh nhắc lại:

? Muốn trừ đi một số ta làm như thế nào.

+ Ta cộng với số đối của nó.

- Sau đó giáo viên cho học sinh thực hiện từng cột.

? Để cộng hay trừ đa thức một bién ta có những cách nào.

? Trong cách 2 ta phải chú ý điều gì.

+ Phải sắp xếp đa thức.

+ Viết các đa thức thức sao cho các hạng tử đồng dạng cùng một cột.

- Giáo viên yêu cầu học sinh làm ?1.
	1. Cộng trừ đa thức một biến:

Ví dụ: cho 2 đa thức 
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Hãy tính tổng của chúng.

Cách 1:
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Cách 2:
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2. Trừ hai đa thức 1 biến:

Ví dụ:

Tính P(x) - Q(x)

Cách 1: P(x) - Q(x) = [image: image17.wmf]5432
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Cách 2:
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* Chú ý: 

- Để cộng hay trừ đa thức một biến ta có 2 cách:

Cách 1: cộng, trừ theo hang ngang.

Cách 2: cộng, trừ theo cột dọc
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Học sinh phát triển năng lực tự học


C. Hoạt động luyện tập

· Yêu cầu học sinh làm bài tập 45 (tr45-SGK) theo nhóm:
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D. Hoạt động vận dụng
· Yêu cầu 2 học sinh lên làm bài tập 47
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E. Hoạt động  tìm tòi mở rộng

· Học theo SGK, chú ý phải viết các hạng tử đồng dạng cùng một cột khi cộng đa thức một biến theo cột dọc.

· Làm bài tập 46, 47, 48, 49, 50 (tr45, 46-SGK)
Kiểm tra ngày    13.3.2018

TP: Bùi Thị Phượng

	Tuần 30
	Ngày soạn: 17/3/2017

Ngày dạy:      /3/2017


Tiết 61
LUYỆN TẬP 

I. Mục tiêu: Qua bài học giúp học sinh
1. Kiến thức: Củng cố kiến thức về đa thức 1 biến, cộng trừ đa thức 1 biến.

2. Kỹ năng: Rèn luyện kỹ năng sắp xếp đa thức theo luỹ thừa tăng hoặc giảm của biến.

3. Thái độ: Rèn thái độ cẩn thận chính xác, trình bày khoa học. Nghiêm túc khi học tập.

4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề

 -Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. Chuẩn bị:

· Gv: Sgk, phấn màu.

· HS: Sgk.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp nhóm
2.Kĩ thuật dạy học : Kĩ thuật chia nhóm, kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. Tổ chức các hoạt động hoc tập:

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ (4’).

	Đề bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	Cho f(x) = [image: image24.wmf]2
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a) Tính f(-1)

b) Tính g(2)

c) Tính f(x) + g(x)

d) Tính f(x) - g(x)
	f(-1)=10

g(2)=19

f(x) + g(x) = 4x2 + 5x  + 6

f(x) - g(x) = 2x2- 9x + 4
	5
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3. Vào bài mới

B. Hoạt động Luyện tập
	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, nhóm

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ, chia nhóm

· Hình thức tổ chức: nhóm
- Yêu cầu học sinh làm bài tập 4 theo  nhóm.

- Học sinh thảo luận nhóm rồi .

- Giáo viên ghi kết quả.

- Giáo viên lưu ý: cách kiểm tra việc liệt kê các số hạng khỏi bị thiếu.

- 2 học sinh lên bảng, mỗi học sinh thu gọn 1 đa thức.

- 2 học sinh lên bảng:

+ 1 em tính M + N

+ 1 em tính N - M

- Giáo viên lưu ý cách tính viết dạng cột là cách ta thường dùng cho đa thức có nhiều số hạng tính thường nhầm nhất là trừ

- Nhắc các khâu thường bị sai:

+ [image: image26.wmf]2
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+ tính luỹ thừa

+ quy tắc dấu.

- Học sinh 1 tính P(-1)

- Học sinh 2 tính P(0)

- Học sinh 3 tính P(4)


	Bài tập 49 (tr46-SGK)   (6')
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Có bậc là 2

[image: image28.wmf]22222

535

Nxyyxxy

=-+-+

 có bậc 4

Bài tập 50 (tr46-SGK)    (10')

a) Thu gọn
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Bài tập 52 (tr46-SGK)   (10')

P(x) = [image: image31.wmf]2
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tại x = 1
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Tại x = 0
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Tại x = 4
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Học sinh phát triển năng lực tự học


C. Hoạt động vận dụng


- Bài 53 SGK trang 46:
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Nhận xét: hệ số của các hạng tử cùng bậc trong hai đa thức luôn đối nhau.

D. Hoạt động tìm tòi mở rộng

· Về nhà làm bài tập 51 (SGK)

· Làm bài tập 40, 42 - SBT (tr15)

	Tuần 30
	Ngày soạn: 17/3/2018

Ngày dạy:      /3/2018


Tiết 62 - Bài 9:

NGHIỆM CỦA ĐA THỨC MỘT BIẾN

I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: Học sinh biết khái niệm nghiệm của đa thức một biến.

2. Kỹ năng: Biết tìm nghiệm của đa thức một biến bậc nhất.

3. Thái độ: Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, trình bày khoa học. Nghiêm túc khi học tập.

4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, 

 -Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. Chuẩn bị:

· Gv: Phấn màu, Sgk.

· HS: Sgk, xem trước bài ở nhà.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp nhóm
2.Kĩ thuật dạy học : Kĩ thuật chia nhóm, kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. Tổ chức các hoạt động hoc tập:

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ: trò chơi tiếp sức: hai nhóm nam và nữ

	Đề bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	Cho hai đa thức:

A = 3x2 + 3x – 2.

B = x – 3x2 + 10.

a) Tính A + B ?

b) Tính A – B ?

c) Tìm x khi A + B = 0.
	A + B = 4x + 8

A – B = 6x2 + 2x – 12

A + B = 4x + 8 = 0 ( x = – 2
	3

3

4


3. Vào bài mới

B. Hoạt động hình thành kiến thức:

	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ,

· Hình thức tổ chức: cả lớp
- Treo bảng phụ ghi Nội dung cần đạt của bài toán.

- Giáo viên: xét đa thức

- Học sinh làm việc theo Nội dung cần đạt bài toán.

? Nghiệm của đa thức là giá trị như thế nào.

- Là giá trị làm cho đa thức bằng 0.

? Để chứng minh 1 là nghiệm Q(x) ta phải cm điều gì.

- Ta chứng minh Q(1) = 0.

- Tương tự giáo viên cho học sinh chứng minh - 1 là nghiệm của Q(x)

? So sánh: x2 [image: image36.wmf]�

 0

                  x2 + 1[image: image37.wmf]�

 0 

- Học sinh: x2 [image: image38.wmf]³

 0

                   x2 + 1 > 0  

- Cho học sinh làm ?1, ?2 và trò chơi.

- Cho học sinh làm ở nháp rồi cho học sinh chọn đáp số đúng.

- Học sinh thử lần lượt 3 giá trị.
	1. Nghiệm của đa thức một biến

P(x) = [image: image39.wmf]5160

99

x

-


Ta có P(32) = 0, ta nói x = 32 là nghiệm của đa thức P(x)

* Khái niệm: SGK 

2. Ví dụ 

a) P(x) = 2x + 1

có [image: image40.wmf]11

2.10

22

P

æöæö

-=-+=
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[image: image41.wmf]®

 x = [image: image42.wmf]1

2

-

 là nghiệm

b) Các số 1; -1 có là nghiệm Q(x) = x2 - 1

Q(1) = 12 - 1 = 0

Q(-1) = (-1)2 - 1 = 0

[image: image43.wmf]®

 1; -1 là nghiệm Q(x)

c) Chứng minh rằng G(x) = x2 + 1 > 0 

không có nghiệm

Thực vậy 

x2 [image: image44.wmf]³

 0

G(x) = x2 + 1 > 0  [image: image45.wmf]"

x

Do đó G(x) không có nghiệm.

* Chú ý: SGK 

?1

Đặt K(x) = x3 - 4x

K(0) = 03- 4.0 = 0 [image: image46.wmf]®

 x = 0 là nghiệm.

K(2) = 23- 4.2 = 0 [image: image47.wmf]®

 x = 3 là nghiệm.

K(-2) = (-2)3 - 4.(-2) = 0 [image: image48.wmf]®

 x = -2 là nghiệm của K(x).


C. Hoạt động luyện tập

- Chơi trò chơi toán học( SGK): GV ghi lên bảng đa thức P(x) = x3 – x. GV yêu cầu HS trong 10 giây, ghi được các giá trị của x là nghiệm của đa thức P(x). HS nào ghi đúng và được nhiều nhất là người chiến thắng và được điểm 10.

- Bài  56 SGK trang 48

P(x) = 3x – 3; G(x) = [image: image49.wmf]11

22

x

-+

........................ đều có nghiệm bằng 1.

( Bạn Sơn nói đúng.

D. Hoạt động vận dụng

-  Bài 55b ( SGK trang 48)

Chứng minh đa thức : Q(y) = y4 + 2 không có nghiệm 

- Em hãy lấy thêm một vài đa thức không có nghiệm ?
E. Hoạt động tìm tòi mở rộng

· Làm bài tập 54, 55, 56 (tr48-SGK); cách làm tương tự ? SGK .

Kiểm tra ngày    19.3.2018

TP: Bùi Thị Phượng

	Tuần 31
	Ngày soạn:24/3/2018

Ngày dạy:      /3/2018


Tiết 63
LUYỆN TẬP 

I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: Học sinh biết khái niệm nghiệm của đa thức một biến.

2. Kỹ năng: Biết tìm nghiệm của đa thức một biến bậc nhất.

3. Thái độ: Rèn thái độ cẩn thận, chính xác, trình bày khoa học. Nghiêm túc khi học tập.

4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề

 -Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. Chuẩn bị:

· Gv: Phấn màu, Sgk.

· HS: Sgk, xem trước bài ở nhà.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp nhóm
2.Kĩ thuật dạy học : Kĩ thuật chia nhóm, kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. Tổ chức các hoạt động hoc tập:

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ.

Trò chơi: Ai nhanh hơn

Hai bạn lên bảng làm bài sau, ai làm nhanh và đúng được 10 ai thua nhảy 1 chân về chỗ.

	Đề bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	Tìm nghiệm của các đa thức:

a) 17x – 10 – 15x + 12

b) 4x3 + 6x – 4 – 4x3 + 3
	a) 17x – 10 – 15x + 12 = 0

2x + 2 = 0

x = – 1.

b) 4x3 + 6x – 4 – 4x3 + 3 = 0

6x – 1 = 0

x = 1/6
	5

5


3. vào bài mới

B. Hoạt động  luyên tập:

	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung cần đạt

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ,

· Hình thức tổ chức: cả lớp
HĐ1. Chữa bài tập.

- Muốn tìm n0 của 1đa thức ta làm như thế nào?

- Tại sao đa thức Q(y) không có nghiệm.

- HS đọc bài tập 56.

- GV. Ai  đúng? Vì sao? Lấy ví dụ minh hoạ.

HĐ2. Làm bài tập.

- GV hướng dẫn học sinh làbài tập 46(16-sbt).

- Tương tự HS làm bài tập 47.

- Vận dụng kết quả bài tập 46, 47 để tìm 1n0 của bài tập 48.

- GV hướng dẫn HS làm bài tập 49.

- GV gọi 3 HS lên bảng làm bài tập 44.


	Bài tập 55(48-sgk)

a. P(y) = 3y+6

P(y) = 0 => 3y+6=0 => 3y=-6 ; y=-2

=> y=-2 là n0 của P(y).

b. Q(y) = y4+2

      y4 
[image: image50.wmf]³

0 với mọi y.

 => y4+2
[image: image51.wmf]³

2 với mọi y => Q(y) khômg có nghiệm.

Bài tập 56.

Bạn sơn nói đúng.

Ví dụ. P(x) = x-1 => có n0 là 1

           P(y) = 2y-2 => có n0 là 1

           P(x) = x2(x -1) => có n0 là 1

Bài tập 46(16-sbt)

Đa thức a.x2+bx+c

Tại x=1 thì a.x2+bx+c


= a.12+b.1+c

           = a+b+c

Vì . a+b+c =0 => x=1 là n0 của đa thức a.x2+bx+c

Bài tập 47.

Đa thức a.x2+bx+c

Tại x =-1 thì a.x2+bx+c

 = a.(-1)2+b(-1)+c

 = a-b+c

Vì . a-b+c =0 => x=-1 là n0 của đa thức a.x2+bx+c

Bài tập 48.

a. f(x) = x2-5x+4

a = 1; b = -5; c = 4

Vì a+b+c = 1-5+4 =0

 => f(x) có n0 là x =1

b. f(x) = 2x2+3x+1

 a =2; b =3; c =1

Vì a-b+c = 2-3+1 =0

 f(x)  có 1nghiệm là x =1.

Bài tập 49.

Chứng tỏ rằng f(x) = x2+2x+2 không có nghiệm.

 x2+2x+2 = x2+x+x+2

 = x(x+1)+(x+1)+1

 = (x+1).(x+1)+1

 = (x+1)2 +1

(x+1)2
[image: image52.wmf]³

0 với mọi x

(x+1)2 +1
[image: image53.wmf]³

1 với mọi x

=> f(x) = x2+2x+2 không có nghiệm.

Bài tập 44.

a.  2x+10=0

     2x =-10

      x =-5

=> x=-5 là n0 của đa thức 2x+10

b.  3x- 
[image: image54.wmf]1

2

 =0

=> 3x =
[image: image55.wmf]1

2

(x = 
[image: image56.wmf]1

2

:3=
[image: image57.wmf]1

6

 => x= 
[image: image58.wmf]1

6

 là n0 của đa thức

3x- 
[image: image59.wmf]1

2


c.  x2 –x =0( x(x-1) =0

=>   x=0  =>   x=0

        x=-1=0    x=1

Đa thức x2 –x . có 2n0 x=0; x=1.

Học sinh phát triển năng lực tự học



C. Hoạt động vận dụng

· Cách tìm nghiệm của P(x): cho P(x) = 0 sau tìm x.

· Cách chứng minh: x = a là nghiệm của P(x): ta phải xét P(a)

· Nếu P(a) = 0 thì a là nghiệm.

· Nếu P(a) [image: image60.wmf]¹

 0 thì a không là nghiệm.

D. Hoạt động tìm tòi mở rộng

· Làm câu hỏi ôn tập 1-4.

· Bài tập 57-60(49-sgk)

·  Chuẩn bị bài sau Ôn tập chương IV.
	Tuần 31
	Ngày soạn:24/3/2018

Ngày dạy:      /3/2018


Tiết 64

ÔN TẬP CHƯƠNG IV VỚI SỰ TRỢ GIÚP CỦA MÁY TÍNH CASIO HOẶC MÁY CÓ TÍNH NĂNG TƯƠNG ĐƯƠNG (tiết 1)

I. MỤC TIÊU:

1. Kiến thức :Ôn tập và hệ thống hoá các kiến thức về biểu thức đại số, đơn thức, đa thức.

2. Kĩ năng :Rèn kĩ năng viết đơn thức, đa thức có bậc xác định, có biến và hệ số theo yêu cầu của đề bài. Tính giá trị của biểu thức đại số, thu gọn đơn thức, nhân đơn thức.

3. Thái độ: yêu thích và say mê học tập bộ môn.Rèn tính cẩn thận trong tính toán.
4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề

 -Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. CHUẨN BỊ CỦA GV VÀ HS


GV :   -   Đèn chiếu và các phim giấy trong (hoặc bảng phụ) ghi đề bài.

· Thước kẻ, phấn màu, bút dạ.

· Phiếu học tập của HS.

HS :    -   Làm câu hỏi và bài tập ôn tập GV yêu cầu.

· Bảng phụ nhóm, bút dạ.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề
2.Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC TẬP

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ: ôn tập lý thuyết

3. Vào bài mới

B. Hoạt động ôn tập:

	Hoạt động của GV VÀ HS
	Nội dung cần đạt

	1) Biểu thức đại số
	

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ,

· Hình thức tổ chức: cả lớp
GV : Biểu thức đại số là gì?
	HS : Biểu thức đại số là những biểu thức mà trong đó ngoài các số, các kí hiệu phép toán cộng, trừ, nhân, chia, nâng lên luỹ thừa, dấu ngoặc còn có các chữ (đại diện cho các số).

	Cho ví dụ
	HS lấy vài ba ví dụ về biểu thức đại số.

	2) Đơn thức
	

	- Thế nào là đơn thức?
	HS : Đơn thức là biểu thức dại số chỉ gồm một số, hoặc một biến hoặc một tích giữa các số và các biến.

	GV : Hãy viết một đơn thức của hai biến x, y có bậc khác nhau.
	HS có thể nêu:

2x2y; 
[image: image61.wmf]3

1

xy3; -2x4y2….

	Bậc của đơn thức là gì?
	HS : Bậc của đơn thức có hệ số khác 0 là tổng số mũ của tất cả các biến có trong đơn thức đó.

	- Hãy tìm bậc của mỗi đơn thức trên
	-HS : 

2x2y là đơn thức bậc 3


[image: image62.wmf]3

1

xy3 là đơn thức bậc 4.

-2x4y2 là đơn thức bậc 6.

	-Tìm bậc của các đơn thức :

x; 
[image: image63.wmf]2

1

; 0.
	HS : x là đơn thức bậc 1


[image: image64.wmf]2

1

 là đơn thức bậc 0.

Số 0 được coi là đơn thức không có bậc.

	- Thế nào là hai đơn thức đồng dạng? Cho ví dụ.
	HS : Hai đơn thức đồng dạng là hai đơn thức có hệ số khác 0 và có cùng phần biến.

HS tự lấy ví dụ.

	3) Đa thức:

Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ,

· Hình thức tổ chức: cả lớp

	

	- Đa thức là gì?
	HS : Đa thức là một tổng của những đơn thức.

	- Viết một đa thức của một biến x có 4 hạng tử, trong đó hệ số cao nhất là –2 và hệ số tự do là 3.
	HS có thể viết :

–2x3 + x2 -
[image: image65.wmf]2

1

 x + 3.

(hoặc ví dụ tương tự).

	- Bậc của đa thức là gì?
	HS : Bậc của đa thức là bậc của hạng tử có bậc cao nhất trong dạng thu gọn của đa thức đó.

	- Tìm bậc của đa thức vừa viết.
	HS tìm bậc của đa thức

	- Hãy viết một đa thức bậc 5 của biến x trong đó có 4 hạng tử, ở dạng thu gọn.
	HS có thể viết:

-3x5 + 2x3 + 4x2 – x.

	Sau đó GV yêu cầu HS làm bài trên “Phiếu học tập”
	HS làm bài trên “Phiếu học tập” trong thời gian 5 phút.

	Đề bài
	Kết quả

	1) Các câu sau đúng hay sai?
	

	a) 5x là một đơn thức.

b) 2x3y là đơn thức bậc 3.

c) 
[image: image66.wmf]2

1

x2yz –1 là đơn thức.

d) x2 + x3 là đa thức bậc 5.

e) 3x2 – xy là đa thức bậc 2.

f) 3x4 – x3 –2 –3x4 là đa thức bậc 4.
	a) Đúng

b) Sai.

c) Sai.

d) Sai.

e) Đúng.

f) Sai.

	2) Hai đơn thức sau là đồng dạng. Đúng hay sai?
	

	a) 2x3 và 3x2.

b) (xy)2 và y2x2.

c) x2y và 
[image: image67.wmf]2

1

xy2.

d) –x2y3 và xy2 . 2xy. 
	a) Sai.

b) Đúng.

c) Sai.

d) Đúng.

	Hết giờ, GV thu bài.

Kiểm tra vài bài của HS .
	

	C. Hoạt động vận dụng

	Bài 58 tr.49 SGK
	

	Tính giá trị biểu thức sau tại x = 1; y = -1; z = -2.
	HS cả lớp mở vở bài tập để đối chiếu. Hai HS lên bảng làm 

	a) 2xy . (5x2y + 3x – z)
	a) Thay x = 1; y = -1; z = -2 vào biểu thức:

2 . 1 . (-1) [5 . 12 . (-1) + 3 . 1-(-2)]

= -2. [-5 + 3 + 2]

= 0

	b) xy2 + y2z3 + z3x4.
	b) Thay x = 1; y = -1; z = -2 vào biểu thức:

1.(-1)2 + (-1)2 . (-2)3 + (-2)3 . 14
= 1.1 + 1.(-8) + (-8) . 1

= 1 – 8 – 8

= -15.

	Bài 60 tr.49, 50 SGK (Đề bài đưa lên màn hình)
	Một HS tóm tắt đề bài.

	GV yêu cầu HS lên điền vào bảng.
	Ba HS lần lượt lên bảng điền các ô trống

	Thời gian

1

ph

2

ph

3

ph

4

ph

10

ph

x

ph

HS 1 điền ô 2 ph và 3ph

Bể A

Bể B

Cả hai bể

130

40

170

160

80

240

190

120

310

220

160

380

400

400

800

100 + 30x

40x

HS 2 điền ô 4 ph và 10 ph 

HS 3 điền ô x ph



	Bài 54 tr.17 SBT
	

	Thu gọn các đơn thức sau, rồi tìm hệ số của nó. (Đề bài đưa lên màn hình)
	HS làm bài tập vào vở. Sau đó, ba HS lên bảng trình bày

	GV kiểm tra bài làm của HS 


	Kết quả

a) –x3y2z2 có hệ số là –1.

b) –54bxy2 có hệ số là –54b.

c) -
[image: image68.wmf]2

1

x3y7z3 có hệ số là -
[image: image69.wmf]2

1



	Bài 59 tr.49 SGK (Đề bài đưa lên bảng phụ)

Hãy điền đơn thức vào mỗi ô trống dưới đây :

	
5xyz

5x2yz

=

25x3y2z2
  HS 1 điền 
15x3y2z

=

75x4y3z2
25x4yz

=

125x5y2z2
–x2yz

=

–5x3y2z2
    HS 2 điền


[image: image70.wmf]2

1

-

xy3z

=


[image: image71.wmf]2

5

-

x2y4z2


	Bài 61 tr.50 SGK

GV yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm.

(Đề bài đưa lên màn hình, có câu hỏi bổ sung)

	1) Tính tích các đơn thức sau rồi tìm hệ số và bậc của tích tìm được.
	1) Kết quả

	a) 
[image: image72.wmf]4

1

xy3 và –2x2yz2
	a) –
[image: image73.wmf]2

1

x3y4z2. Đơn thức bậc 9, có hệ số là ‑
[image: image74.wmf]2

1



	b) –2x2yz và –3xy3z
	b) 6x3y4z2. Đơn thức bậc 9, có hệ số là 6

	2) Hai tích tìm được có phải là hai đơn thức đồng dạng không? Tại sao?
	2) Hai tích tìm được là hai đơn thức đồng dạng vì có hệ số khác 0 và có cùng phần biến

	3) Tính giá trị mỗi tích trên tại x=–1; y= 2; z = 
[image: image75.wmf]2

1

 

Đại diện một nhóm lên trình bày bài làm.
	3) Tính giá trị của các tích.

–
[image: image76.wmf]2

1

x3y4z2=–
[image: image77.wmf]2

1

(–1)3.24.
[image: image78.wmf]2

2

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

= –
[image: image79.wmf]2

1

.(–1).16. 
[image: image80.wmf]4

1

 =2

6x3y4z2 = 6.(–1)3.24. 
[image: image81.wmf]2

2

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

= 6.(–1).16.
[image: image82.wmf]4

1

= –24.




D. Hoạt động tìm tòi mở rộng
- Ôn tập quy tắc cộng, trừ hai đơn thức đồng dạng; cộng trừ đa thức, nghiệm của đa thức.

 - Bài tập về nhà số 62, 63, 65 tr.50,51 SGK; số 51, 52, 53 tr.16 SBT.

- Tiết sau tiếp tục ôn tập.

Kiểm tra ngày    27.3.2018

TP: Bùi Thị Phượng

	Tuần 32
	Ngày soạn: 31/3/2018

Ngày dạy:      /4/2018


Tiết 65

ÔN TẬP CHƯƠNG IV VỚI SỰ TRỢ GIÚP CỦA MÁY TÍNH CASIO HOẶC MÁY CÓ TÍNH NĂNG TƯƠNG ĐƯƠNG (tiết 2)

I. MỤC TIÊU: qua bài học giúp học sinh
1.Kiến thức :Ôn tập các qui tắc cộng, trừ các đơn thức đồng dạng; cộng, trừ đa thức, nghiệm của đa thức.

2.Kĩ năng: Rèn luyện kỹ năng cộng, trừ các đa thức, sắp xếp các hạng tử của đa thức theo cùng một thứ tự, xác định nghiệm của đa thức.

3. Thái độ:GD lòng yêu thích và say mê học tập bộ môn.Rèn tính cẩn thận trong tính toán.
4. Phẩm chất, năng lực: 

 - Năng lực : Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề,

-Phẩm chất: Chăm học chăm làm

II. CHUẨN BỊ 

1.GV: Bảng phụ hoặc đèn chiếu và giấy trong ghi bài tập, bút dạ, phấn màu.

2.HS: Ôn tập và làm bài theo yêu cầu của giáo viên. Bảng phụ nhóm, bút dạ.

III. Các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực.

1.Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp nhóm
2.Kĩ thuật dạy học : Kĩ thuật chia nhóm, kĩ thật giao nhiệm vụ
IV. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC TẬP

A. Hoạt động khởi động

1. Ổn định lớp (1’).

2. Kiểm tra bài cũ
HS1: – Chữa bài tập 52 trang 6 SBT.

Viết một biểu thức đại số chứa x, y thoả mãn một trong các điều sau:

a) Là đơn thức

b) Chỉ là đa thức nhưng không phải là đơn thức

HS2:

– Thế nào là hai đơn thức đồng dạng? Cho ví dụ. Phát biểu quy tắc cộng (hay trừ) các đơn thức đồng dạng.

– Chữa bài tập 63 (a,b) tr. 50 SGK

Cho đa thức: M(x) = 5x3+2x4–x2+3x2–x3–x4+1–4x3 

a) Sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo lũy thừa giảm dần của biến.

Hỏi thêm: Trước khi sắp xếp các hạng tử của đa thức ta cần làm gì.

b) Tính M(1) và M(–1)

Đáp án: a) M(x) = (2x4 –x4) + (5x3 –x3 –4x3) + (–x2 + 3x2) +1 = x4  + 2x2 +1

b) M(1)=14+2.12+1 = 4;      M(–1)=(–1)2+2.(–1)2+1 = 4

GV nhận  xét và cho điểm HS

3. Vào bài mới
B. Hoạt động ôn tập
	Hoạt động của GV VÀ HS
	Nội dung cần đạt

	Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ,

Hình thức tổ chức: cả lớp
Bài 56 tr.17 SBT
	

	Cho đa thức:

f(x) = –15x3 + 5x4 – 4x2 + 8x2 – 9x3 – x4 + 15 – 7x3
	HS cả lớp làm vào vở, một HS lên bảng làm câu a.

	a) Thu gọn đa thức  trên:
	a) f(x) =  (5x4 – x4) + (–15x3 – 9x3–  7x3) + (–4x2 + 8x2 ) + 15 

	
	f(x) =  4x4 + (–31x3 ) + 4x2  + 15 

       =  4x4 – 31x3  + 4x2  + 15

	
	HS cả lớp nhận xét bài làm câu a.

	
	HS khác lên bảng làm tiếp câu b.

	b) Tính f(1) ; f(–1)

GV yêu cầu HS nhắc lại quy tắc cộng (hay trừ) các đơn thức đồng dạng, sau đó cho HS cả lớp làm bào tập vào vở bài tập và gọi hai HS lên bảng lần lượt làm câu a và b.
	b) f(1) =  4.14 – 31.13  + 4.12  + 15

       = 4 – 31  + 4 + 15 = –8

f(–1) =  4.(–1)4 – 31.(–1)3  + 4.(–1)2  + 15

       = 4 + 31  + 4 + 15 = 54

	GV yêu cầu HS nhắc lại:
	

	– Lũy thừa bậc chẵn của số âm
	

	– Lũy thừa bậc lẻ của số âm
	

	Bài 62 tr.50 SGK
	

	( Đưa đề bài lên màn hình)
	

	Cho hai đa thức:

P(x) = x5 – 3x2 + 7x4 – 9x3 + x2 – 
[image: image83.wmf]4

1

x 

Q(x) = 5x4 – x5 + x2 – 2x3 + 3x2 – 
[image: image84.wmf]4

1


	

	a) Sắp xếp các hạng tử của mỗi đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến. (GV lưu ý HS vừa rút gọn, vừa sắp xếp đa thức) 

HS lớp làm bài vào vở. Hai HS lên bảng, mỗi HS thu gọn và sắp xếp một đa thức.
	P(x) = x5 – 3x2 + 7x4 – 9x3 + x2 – 
[image: image85.wmf]4

1

x 

        = x5 + 7x4 – 9x3– 2x2  – 
[image: image86.wmf]4

1

x

Q(x) = 5x4 – x5 + x2 – 2x3 + 3x2 – 
[image: image87.wmf]4

1


         = – x5 + 5x4 – 2x3 + 4x2  – 
[image: image88.wmf]4

1



	b) Tính P(x) + Q(x) và P(x) – Q(x) (nên yêu cầu HS cộng trừ hai đa thức theo cột dọc) Hai HS khác tiếp tục lên bảng, mỗi HS làm một phần.


	  P(x) = x5 + 7x4 – 9x3– 2x2  – 
[image: image89.wmf]4

1

x

  Q(x)= – x5 + 5x4 – 2x3 + 4x2  – 
[image: image90.wmf]4

1


P(x) + Q(x) = 12x4 – 11x3+2x2– 
[image: image91.wmf]4

1

x–
[image: image92.wmf]4

1


  P(x) = x5 + 7x4 – 9x3– 2x2  – 
[image: image93.wmf]4

1

x

  Q(x)= – x5 + 5x4 – 2x3 + 4x2  – 
[image: image94.wmf]4

1


P(x)– Q(x) =2x5 + 2x4–7x3– 6x2 –
[image: image95.wmf]4

1

x–
[image: image96.wmf]4

1




	c) Chứng tỏ rằng x =0 là nghiệm của đa thức P(x)  nhưng không phải là nghiệm của đa thức Q(x)
	

	GV: Khi nào thì x = a được gọi là nghiệp của đa thức  P(x)? 

HS: x = a được gọi là nghiệm của đa thức  P(x) nếu tại x = a đa thức P(x) có giá trị bằng 0 (hay P(a) = 0)
	

	GV yêu cầu HS khác nhắc lại.

– Tại sao x=0 là nghiệm của đa thức P(x)?
	Vì: P(0) = 05 + 7.04 – 9.03– 2.02  – 
[image: image97.wmf]4

1

0 = 0


[image: image98.wmf]Þ

 x = 0 là nghiệm của đa thức.

	– Tại sao x=0 không phải là nghiệm của đa thức Q(x)?
	Vì Q(0)= – 05 + 5.04 – 2.03 + 4.02  – 
[image: image99.wmf]4

1


= – 
[image: image100.wmf]4

1

(
[image: image101.wmf]¹

0) 
[image: image102.wmf]Þ

 x = 0 không phải là nghiệm của Q(x).

	GV: Trong bài tập 63 tr.50 SGK ta có M=x4 + 2x2 +1. Hãy chứng tỏ đa thức M không có nghiệm.
	HS: Ta có: x4
[image: image103.wmf]³

0 với mọi x.

2x2
[image: image104.wmf]³

0 với mọi x
[image: image105.wmf]Þ

 x4 + 2x2 +1>0 với mọi x.

Vậy đa thức M không có nghiệm

	Bài 65 tr.51 SGK(Đưa đề bài lên màn hình)
	

	Trong các số cho bên phải mỗi đa thức, số nào là nghiệm của đa thức đó?

a) A(x) = 2x – 6

–3 ; 0 ; 3

b) B(x) = 3x + 
[image: image106.wmf]2

1



[image: image107.wmf]6

1

-

; –
[image: image108.wmf]3

1

;
[image: image109.wmf]6

1

; 
[image: image110.wmf]3

1


c) M(x)= x2–3x+2

–2 ; –1 ; 1 ; 2

d) Q(x) = x2+ x

–1 ; 0 ; 
[image: image111.wmf]2

1

 ; 1

HS hoạt động theo nhóm

Phương pháp : Phương pháp giải quyết vấn đề, nhóm

Kĩ thuật dạy học : kĩ thật giao nhiệm vụ, chia nhóm

Hình thức tổ chức: nhóm
	a) A(x) = 2x – 6

Cách 1: 2x – 6 = 0( 2x = 6( x = 3

Cách 2: Tính A(–3) = 2.(–3) – 6 = –12

A(0) = 2.(0) – 6 = –6

A(3) = 2.(3) – 6 = 0

KL: x = 3 là nghiệm của A(x)

b) B(x) = 3x + 
[image: image112.wmf]2

1


Cách 1: 

3x + 
[image: image113.wmf]2

1

 = 0, 3x = – 
[image: image114.wmf]2

1

,  x = – 
[image: image115.wmf]2

1

:3 = – 
[image: image116.wmf]6

1


Cách 2: Tính:

B(– 
[image: image117.wmf]6

1

) = 3(– 
[image: image118.wmf]6

1

) + 
[image: image119.wmf]2

1

 = 0

B(–
[image: image120.wmf]3

1

) = 3(–
[image: image121.wmf]3

1

) + 
[image: image122.wmf]2

1

 = –
[image: image123.wmf]2

1


B( 
[image: image124.wmf]6

1

) = 3( 
[image: image125.wmf]6

1

) + 
[image: image126.wmf]2

1

 = 1

B(
[image: image127.wmf]3

1

) = 3(
[image: image128.wmf]3

1

) + 
[image: image129.wmf]2

1

 = 
[image: image130.wmf]2

3


KL: x = – 
[image: image131.wmf]6

1

 là nghiệm của đa thức B(x).

c) Cách 1:

M(x)= x2–3x+2

         = x2 – x – 2x + 2

         = x(x – 1) –2(x – 1)

         = (x – 1).(x – 2)

Vậy: (x – 1).(x – 2) = 0 khi  x – 1 = 0 hoặc x  – 2 = 0 
[image: image132.wmf]Þ

 x = 1 hoặc x = 2

Cách 2: Tính:

M(–2) = (–2)2  – 3(–2) + 2 = 12

M(–1) = (–1)2  – 3(–1) + 2 = 6

M(1) = (1)2  – 3(1) + 2 = 0

M(2) = (2)2  – 3(2) + 2 = 0

KL: Vậy x = 1 và x = 2 là nghiệm của M(x).

d) Q(x) = x2+ x

Cách 1: Q(x) = x(x+1)

Vậy x(x+1) = 0 khi x = 0 hoặc x + 1 = 0 
[image: image133.wmf]Þ

 x = 0 hoặc x =–1

Cách 2: Tính

Q(–1) = (–1)2+ (–1) = 0

Q(0) = (0)2+ (0) = 0

Q(
[image: image134.wmf]2

1

) = (
[image: image135.wmf]2

1

)2+ (
[image: image136.wmf]2

1

) = 
[image: image137.wmf]4

3


Q(1) = (1)2+ (1) = 2

KL: x = 0 và x = –1 là nghiệm của Q(x)

	GV lưu ý HS có thể thay lần lượt các số đã cho vào đa thức rồi tính giá trị đa thức hoặc tìm x để đa thức bằng 0 

HS hoạt động nhóm

Nửa lớp là câu a và c

Nửa lớp còn lại làm câu d và b
	

	GV yêu cầu mỗi nhóm HS làm 2 trong 4 câu. Mỗi câu có thể làm 1 hoặc 2 cách.

Thời gian hoạt động nhóm khoảng 5 phút.

Sau đó, GV yêu cầu một nhóm trình bày câu a, một nhóm trình bày câu d.

HS cả lớp bổ sung để mỗi câu có hai cách chứng minh.
	

	Khi chữa câu c và d GV cần nhấn mạnh: Một tích bằng 0 khi trong tích đó có một thừa số bằng 0.

Câu c và b chỉ thông báo kết quả.
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	Bài 64 tr.50 SGK
	

	Hãy viết các đơn thức đồng dạng với đơn thức x2y sao cho tại x = –1 và y =1 giá trị của đơn thức đó là các số tự nhiên nhỏ hơn 10.
	

	– Hãy cho biết các đơn thức đồng dạng với đơn thức x2y phải có điều kiện gì? 

HS: Các đơn thức đồng dạng với x2y phải có hệ số khác 0 và phần biến là x2y
	

	– Tại x = –1 và y = 1, giá trị của phần biến là bao nhiêu?
	– Giá trị của phần biến tại x = –1 và y = 1 là (–1)2.1 = 1

	– Để giá trị các của đơn thức đó là các số tự nhiên nhỏ hơn 10 thì các hệ số phải như thế nào? Ví dụ?
	– Vì giá trị của phần biến bằng 1 nên giá trị các đơn thức đúng bằng giá trị các hệ số, vì vậy hệ số các đơn thức này phải là các số tự nhiên nhỏ hơn 10.

	
	Ví dụ: 2x2y ; 3 x2y ; 4 x2y…

Học sinh phát triển năng lực tự học


C. Hoạt động vận dụng

Bài tập (Đề bài đưa lên màn hình)

Cho M(x) + (3x2 + 4x2+2) = 5x2 + 3x3–x + 2

a) Tìm đa thức M(x)

b) Tìm nghiệm của đa thức M(x)

GV: Muốn tìm đa thức M(x) ta làm thế nào? 

HS: Muốn tìm đa thức M(x) ta phải chuyển đa thức (3x2 + 4x2+2) sang vế phải.

M(x) = 5x2 + 3x3–x + 2 – (3x2 + 4x2+2)

M(x) = 5x2 + 3x3–x + 2 – 3x2 –- 4x2–2)

M(x) = x2 – x

M(x) =0 
[image: image138.wmf]Þ

 x2 – x = 0 
[image: image139.wmf]Þ

 x(x – 1) = 0
[image: image140.wmf]Þ


 x = 0 hoặc x = 1

D. Hoạt động tìm tòi mở rộng

- Ôn tập  các câu hỏi lý thuyết, các kiến thức cơ bản của chương, các dạng bài tập.

- Bài tập về nhà số 55, 57 tr.17 SBT.

Kiểm tra ngày    9.3.2018

TP: Bùi Thị Phượng
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